
Commissione  8^  Sport  e  Tempo  Libero,  Lavori  Pubblici,  Arredo  Urbano  e
Valorizzazione  dei  Centri  Storici,  Trasporto  Pubblico  Locale,  Sicurezza  Urbana  e
Polizia Municipale

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  04/06/2024 - ore 14.30

All’ordine del giorno:
1. sopralluogo centro Carrara

2. varie ed eventuali.

Sono presenti la Presidente Silvia Barghini e i consiglieri Sirio Genovesi, Hicham Koudsi,
Rigoletta Vincenti e Augusto Castelli in sostituzione di Marzia Butteri. Risultano assenti i
consiglieri Dante Benedini, Alberta Musetti e Andrea Tosi.
Presiede la seduta Silvia Barghini e svolge le funzioni di segretario Chiara Amodio.
Partecipano alla seduta l’Assessore Elena Guadagni, Assessore ai Lavori pubblici, Decoro
urbano,  Polizia  Municipale  e  Sicurezza  urbana,  Viabilità  traffico,  Mobilità  e  Trasporto
Pubblico  Locale  e  l’Assessore  Carlo  Orlandi,  Assessore  alle  Partecipazioni,  Sviluppo
Economico, Patrimonio.
La seduta inizia alle ore 14.35. 
La  Presidente  riferisce  di  aver  ricevuto  molte  segnalazioni  da  parte  di  cittadini,
riguardanti lo stato degli arredi e del decoro urbano in centro città , motivo per il quale
ha deciso di organizzare una seduta itinerante per le vie del centro. Si tratta soprattutto
di piccoli interventi che riguardano pulizia, arredi e decoro urbano.  
La Commissione si sposta quindi dal Palazzo comunale verso il centro storico.
Appena entrati  nella galleria di collegamento con Via Roma, saltano immediatamente
all’occhio  le  scritte  con  vernice  spray  sui  muri.  L’Assessore  Orlandi  afferma  che  la
galleria è  privata, ma è  già  in programma di dare supporto al proprietario per la pulizia
delle colonne con l’ausilio di Nausicaa.
Il consigliere Augusto Castelli ricorda che una volta era l’amministratore della galleria a
provvedere alla manutenzione. 
Poco più  avanti,  sempre in galleria,  viene fatta notare la  “cassettina” vuota dove era
posizionato un defibrillatore,  che è  stato rubato,  sulla  quale qualcuno ha apposto un
biglietto di condanna del gesto. 
Oltrepassata  la  galleria,  la  Commissione  giunge  davanti  al  Politeama,  circondato  dai
pannelli di chiusura per i lavori di messa in sicurezza. La Presidente chiede se si possano
imbiancare i pannelli ed effettuare una pulizia sotto gli stessi. Si potrebbe realizzare una
collaborazione con la Consulta giovani per dipingervi qualcosa. Il consigliere Rigoletta
Vincenti afferma che in data odierna vi sarà  una riunione con le scuole per disegnare dei
pannelli e potrebbe essere l’occasione per parlare anche di questo.

Verbale del 04/06/2024   –  ore 14:30

1



L’Assessore  Guadagni  precisa  che  il  Comune  è  proprietario  solo  di  tre  stanze
dell’edificio, che si trovano nella parte centrale del primo piano, e pertanto bisognerà
sentire  la  proprietà  che  attualmente  sta  occupando  il  suolo  pubblico.  L’Assessore
Orlandi è  propenso a scrivere alla proprietà , proponendo di provvedere alla pulizia con
divisione delle spese fra Comune e proprietari.
L’Assessore Guadagni aggiunge che la piazza di fronte al Politeama sarà  riqualificata con
un progetto ex art. 21.
Nella parte transennata sul lato di Via Roma viene fatto notare che potrebbero essere
utilizzate  delle  fioriere  anziché  le  transenne.  L’Assessore  Guadagni  afferma  che
probabilmente si possono togliere, in quanto la situazione di pericolo è  stata risolta.
La  Commissione  percorre  Via  Roma  verso  Piazza  Gramsci,  riscontrando  che
praticamente tutti i bidoncini adibiti alla raccolta dei rifiuti sono imbrattati da scritte. 
La Presidente riferisce che una delle segnalazioni ricevute riguarda la pulizia di tutte le
fontane. Riguardo alla fontana di Piazza Gramsci, l’Assessore Orlandi annuncia che dovrà
essere ristrutturata e pulita dalle alghe: verrà  effettuata una manutenzione che impedirà
la formazione delle alghe. Il consigliere Vincenti ricorda che la palla di marmo al centro
della  fontana  ruotava;  l’Assessore  Orlandi  rassicura  che  girerà  nuovamente.  Verrà
installato anche un nuovo impianto di illuminazione multicolore.
Il  consigliere  Vincenti  chiede  ragguagli  sulla fontana dell’elefantino,  chiusa  da molto
tempo. L’Assessore Guadagni spiega che l’acqua è  stata chiusa all’incirca un anno fa a
causa di un problema di tubazioni: i tubi sono intasati e l’acqua non riesce a scorrere
come dovrebbe, sporcando. Per evitare che attorno alla fontana si creino pozze d’acqua,
è  stata decisa la chiusura dei rubinetti. Prossimamente verrà  affidato un incarico per la
pulizia.
La  Presidente  Barghini  riferisce  che  un’altra  segnalazione  riguarda  la  pulizia  delle
statue,  tra  cui  quelle  presso  le  poste.  L’Assessore  Orlandi  risponde  che  si  sta  già
provvedendo, è  stata da poco pulita la statua dell’onda e anche la Venere. Quella delle
poste però  è  privata,  si potrebbe pertanto scrivere alle Poste per chiedere che venga
pulita.  Inoltre le statue coperte da tutela da parte della Sovrintendenza non possono
essere toccate.
Si aggiunge alla seduta il Direttore Generale di Nausicaa Avv. Lucia Venuti. L’Assessore
Orlandi le riferisce le criticità  riscontrate dalla Commissione durante il sopralluogo. 
Oltre a queste, la Presidente Barghini aggiunge che le è  stata segnalata anche la necessità
del taglio erba in varie zone del territorio. L’Assessore Orlandi risponde che si sta via via
intervenendo. 
La Presidente nomina alcune strade che le sono state segnalate dai cittadini e il Direttore
Generale rassicura che gli interventi nelle zone citate sono già  stati eseguiti. 
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Il consigliere Castelli chiede se siano intervenuti anche nei paesi a monte. Il Direttore
Generale di Nausicaa risponde che gli interventi hanno riguardato Bedizzano, Gragnana
e a breve si interverrà  su Bergiola.
Il  consigliere Castelli  chiede se siano intervenuti anche in Via dei Campi.  L’Assessore
Orlandi risponde che sono intervenuti sulla via dei camion in basso e ora si sta passando
alla parte superiore.
Riguardo ai bidoncini dei rifiuti da passeggio, l’Assessore Orlandi informa che sono stati
acquistati i nuovi sportellini. Il Direttore di Nausicaa spiega che ogni cestino ha un costo
di  500  euro.  Sono  stati  acquistati  questo  tipo  di  bidoni  per  avere  uniformità  sul
territorio. Ora stanno effettuando un test su un tipo di bidoni compattanti, che hanno
una  maggior  tenuta  di  pulizia.  L’Assessore  Orlandi  evidenzia  come  il  problema
dell’inciviltà  civica crei un danno economicamente molto importante, stimato in almeno
600.000 euro l’anno. 
La Commissione si  sposta quindi verso il  Duomo dove incontra  il  parroco don Piero
Albanesi.  Questi coglie l’occasione per ringraziare il Direttore Generale di Nausicaa per
la prontezza con cui la società  è  intervenuta quando ha effettuato delle segnalazioni, e
chiede se sia possibile pulire la fontana in Piazza del Duomo. L’Avv. Venuti annuisce. 
Il  parroco  mostra  poi  alla  Commissione  un  pannello  di  illuminazione  della  chiesa
finanziato dalla Fondazione CrC, che consente l’ accensione delle luci suddivise per zone.
Nel  rientro  della  Commissione  verso  il  Comune,  l’Assessore  Orlandi  rileva,  tra  gli
interventi da effettuare, la pulizia del muro del retro della sede del Comune, anch’esso
imbrattato da scritte.
La seduta termina alle ore 15.35

Il Segretario verbalizzante                                             Il Presidente della Commissione 8
      (Chiara Amodio)                                                                               (Silvia Barghini)                      
                   F.to                                                                                                         F.to                                
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